

滨医烟台附院住院二部启用

是集医疗、教学、科研、康复、预防为一体的大型综合诊疗中心

本报讯(YMG全媒体记者 慕溯 通讯员 黄瑾 丛昕)昨日,滨医烟台附院住院二部(肿瘤中心)正式启用。住院二部(肿瘤中心)作为山东省政府支持建设的一项健康惠民工程,也是烟台市重点工程,其建成对于全面提升区域内肿瘤防治整体水平、实现优质医疗资源扩容提质和方便群众就医具有重要意义。

据悉,医院肿瘤学专业是烟台市重点专科、滨州医学院重点建设学科,科室是肿瘤学硕士研究生授权单位,肿瘤放射治疗学国家住院医师规范化培训基地、山东省癌症规范化诊疗病房、山东省癌痛规范化示范病房。住院二部(肿瘤中心)是集医疗、教学、科

研、康复、预防为一体的大型综合诊疗中心,总建筑面积2.57万平方米,设置床位315张,肿瘤中心、血液淋巴瘤科、急诊科、DSA手术室、核医学科五大科室入驻。

肿瘤中心设胸部头颈、消化泌尿、乳腺妇瘤三个病区和微创介入诊疗等八个亚专业,以资源共享、优势互补、协作攻关的方式,形成优势学科,为患者制定规范、精准、高效的治疗方案,实现肿瘤规范化综合治疗。中心

常规开放放射性粒子植入术、肿瘤消融术、穿刺活检术、肝脏及肿瘤血管介入栓塞治疗/输液港植入等微创介入手术,特聘全国知名影像微创介入专家李振家教授团队为肿瘤中心常驻专家组。

此外,血液淋巴瘤科的百级层流洁净病房为血液病规范化治疗、造血干细胞移植、免疫治疗等提供安全的环境保障,特邀中国医学科学院血液病医院著名专家冯四洲教授为常驻专家,让患者在家门口就能享受到国家级团队的诊疗服务。新设核医

学科,配备国际先进的SPECT检查设备。核医学分子影像在肿瘤骨转移的早期筛查、精准诊断、正确分期、治疗方案选定等方面,发挥着极其重要的作用。

一直以来,滨医烟台附院坚持公立医院办院方向,深入贯彻落实党和国家卫生工作方针,积极承担医疗救治、人才培养、疾病预防控制、突发公共卫生事件处置等工作。烟台附院以此为契机,坚持人民至上理念,集中力量整合资源,加强肿瘤预防筛查、诊断治疗和康复等方面的技术研究和推广,为患者提供肿瘤诊疗全过程服务和个体化、精准化治疗方案,全面提升肿瘤精准防治技术水平。

医防融合 健康惠民

市疾控中心开展健康促进活动



本报讯(YMG全媒体记者 张莘 通讯员 王朝霞 曾颖雪)6月16日下午,烟台市疾控中心联合烟台毓璜顶医院、初家街道办事处走进莱山区迎春佳苑社区开展“医防融合 健康惠民”健康促进活动。活动现场开展了面对面健康咨询、义诊等多种服务,通过悬挂宣传横幅、设立咨询台、发放健康科普材料多种形式,向社区居民普及疾病预防、应急救护等健康知识与技能,引导群众养成良好的卫生习惯和健康生活方式。

烟台市疾控中心工作人员结合自身专业,向居民介绍了常见传染病的预防、合理膳食的基本原则,吸烟饮酒的危害、常见的电离辐射等健康常识,并对居民提出的“高血压患者饮食注意事项”“如何预防近视”“三手烟的危害”等问题进行了耐心细致的解答。随后,市疾控中心工作人员走进小区,向往来的居民发放健康科普宣传材料,鼓励他们学习掌握健康科普常识,自觉养成合理膳食、适量运动、戒烟限酒、心理平衡的健康生活方式。烟台毓璜顶医院急诊科医务人员借助示教模拟人,现场为社区居民演示了心肺复苏的操作步骤,针对可能遇到的不同状况向大家介绍了详细的急救知识。

本次活动是在医防融合背景下,通过疾控、医院和街道三方融合的工作机制,将传染病、慢性病、健康生活方式等健康科普送到老百姓家门口,打通服务群众健康的“最后一公里”。

烟台加强餐饮具集中消毒单位监督

助力省级食安市创建

本报讯(YMG全媒体记者 徐峰 通讯员 谭晓丹)为规范烟台市餐饮具集中消毒单位的生产经营活动,保障“食品安全全市”创建工作顺利进行,近日,烟台市卫生和计划生育监督所开展了餐饮具集中消毒服务单位及省级食品安全示范城市督导检查。

卫生监督执法人员对芝罘区等区市餐饮具集中消毒服务单位的布局流程是否合理,各功能间是否符合要求;使用的设备、包装材料、洗涤剂、消毒剂、生产用水等是否符合国家相关卫生标准;生产过程中的清洗消毒措施是否落实到位;消毒后餐饮具是否做到逐批检验,检验合格后出厂等进行了全面监督检查。同时对省级食品安全城市创建餐饮具集中消毒单位示范点企业进行现场指导,对企业留样制度不完善,消毒后的检验合格、待检餐饮具未进行标识明确地分区码放等问题,现场进行了详细指导,要求企业严格落实各项卫生管理制度及操作规程,确保产品消毒效果。

强化职业病源头防治

福山卫监深入企业送法监督

本报讯(YMG全媒体记者 徐峰 通讯员 唐元禄)近日,福山区卫生和计划生育监督深入10余家用人单位开展职业卫生送法上门及监督检查工作,持续优化营商环境,强化职业病源头防治,提升用人单位和劳动者职业病防治意识,助力企业健康发展,引导企业学法、懂法、守法、用法。

行动中,监督执法人员对用人单位工作场所和职业卫生相关资料进行了现场检查,着重查看了工作场所职业病危害因素检测报告、职业健康检查报告书、劳动者职业健康监护档案、劳动者职业卫生培训记录、劳保用品发放记录等职业卫生档案,现场为职业卫生管理人员和劳动者解读职业病防治相关法律法规和政策规定,解答职工在生产工作中接触职业病危害因素的预防控制以及健康损害方面的问题,并结合用人单位职业卫生工作开展情况进行了帮扶指导。同时,针对发现的问题,监督执法人员现场下达监督意见书,要求用人单位限期整改。

食品安全不打烊

开发区对端午特色食品进行专项检查

本报讯(YMG全媒体记者 王修齐 通讯员 徐青艳)一年一度具有浓厚人文气息的传统节日——端午节即将来临,以粽子为主打的端午节特色食品逐渐进入销售旺季。近日,开发区食品药品安全指挥部组织对辖区批发市场、农贸市场、超市及小作坊生产、销售的粽子、打糕等端午节特色食品进行专项检查,营造绿色、祥和、安全的消费环境。

检查人员除了查看各类经营业户的证照情况外,还核查了业户的进货查验制度落实情况以及特色食品的加工、贮存情况,重点检查了是否存在使用过期的、失效的、变质的、回收的、受污染的原辅料或非食品生产用原辅料的情况;同时,仔细查看粽子等食品外包装标识是否齐全,是否标有生产日期和保质期等。

截至目前,共出动检查人员265人次,检查批发市场2个、农贸市场8个、超市126个、小作坊27个,扣押来源不明粽子叶30公斤,发放消费提示320余份。

发生意外如何救

市120急救指挥中心现场教学

本报讯(YMG全媒体记者 张莘 通讯员 张晴 摄影报道)6月16日上午,由烟台市政府安委会举办的2023年全市安全生产宣传咨询日活动在芝罘区朝阳街中心广场举行,按照市卫健委的部署,市120急救指挥中心代表卫健系统参加该项活动。中心安排多名急救骨干携带急救模型、急救宣传页到活动现场,向市民开展急救知识宣传培训。

活动中,中心工作人员向现场市民发放急救宣传页,详细讲解急救四步法、如何拨打120、发生意外如何自救等知识。同时,利用成人、婴儿模型、自动体外除颤仪等教具,现场进行心肺复苏及AED的使用、气道异物梗阻解除术等急救技能操作演示和互动,吸引路过市民驻足观看,并纷纷要求“上手”实际操作心肺复苏救援的全过程,中心急救导师给予一对一指导,热情鼓励,很快就掌握了心肺复苏的

技术要领。“学习心肺复苏很重要,但平日里就是从网络上看到相关视频操作过程,觉得学会了,但看会了和实际会操作还有很大差距”,一位实操之后的群众分享道。一位带孩子的妈妈驻足观看海姆立克手法的操作演示,提出自己的问题与急救导师进行交流,并亲手操作后说:“这次有机会亲自上手尝试,还有专业急救人员指点,真正学会一项救命的技能,实用性非常强。”

此次急救知识宣传展示活动内容丰富、形式多样,发放宣传折页100余份,50余人亲身体验了急救技术,活动现场气氛高涨,市卫健委展区也成为此次活动的热门展区,取得了良好效果。

下一步,市120急救指挥中心将不断提升应急救护培训覆盖面,动员更多的人学习急救、学会急救、敢于施救,助力形成“人人学急救 急救为人人”的良好风尚。

毓璜顶医院心内科开胸手术变微创

90岁高龄患者成功“换瓣”

90岁的患者从奶奶高高兴兴地从烟台毓璜顶医院心内科出院了。记者近日在医院采访时了解到,半个月前从奶奶因为晚上睡觉反复憋醒被紧急送入烟台毓璜顶医院心内科,入院后经检查发现从奶奶患主动脉瓣狭窄,导致的心力衰竭而不能平卧,最有效治疗方法是手术更换严重狭窄的主动脉瓣。但如此高龄的老人要去开胸换瓣,家属怕老人承受不住,一直犹豫不决。

当家属了解到烟台毓璜顶医院结构性心脏病团队可以做微创换瓣,并向主管医生表达了要积极手术治疗的意愿,经心内科结构性心脏病治疗团队主任医师任法新评估,从奶奶的主动脉瓣狭窄是TAVR手术的绝对适应症。“患者病情已经发展到心功能四

级的严重阶段,再不及时更换主动脉瓣,后果不堪设想。”任法新说。

在心脏中心召开的心脏瓣膜病MDT讨论会议上,来自心内科、心外科、麻醉科、超声科、影像科、导管室等科室的专家进行了充分讨论,一致认为TAVR是从奶奶目前的最优策略,不光创伤小,而且恢复快。

任法新告诉记者,随着TAVR手术日益成熟,医师手术技能越来越熟练,多学科配合越来越默契,在麻醉方式选择上,有的医院已经放弃全麻插管给患者带来的不适。“该患者虽然年逾九旬,但是耳聪目明,可以很好地配合医生。心内科团队累计近百台的tavr经验,前期也完成了几例局麻下的TAVR手术,完全可以在局麻下进行手术。”

7日上午8点,心内科导管室护士长朱灵敏带领经验丰富的副主任护师张娟,有条不紊地进行着术前准备,8点15分手术正式开始,历时一个多小时,由副主任医师戴涛、主治医师肖志诚组成的团队在任法新的带领下,先后完成选择性冠脉造影检查、冠状动脉支架植入术、经导管主动脉瓣膜置换术三项手术。超声科副主任医师孙俊杰行经胸超声证实瓣膜无反流,功能良好。患者全程清醒,并在手术结束后感激地说:“全程没有什么痛苦不适,你们说话我都听见了,这么大的手术就做完了,毓璜顶医院心内科医疗技术实在是太厉害了。”

TAVR手术被誉为引领“第四次心脏介入革命的创新性技术”,是医学界公认的

高精尖技术,具有划时代的伟大意义。在我国经过十年的发展,正处于“量质”齐增的关键时期,此项技术在毓璜顶医院开展六年,已经是烟台地区TAVR开展最多的医院,在省内处于前列。任法新介绍说:“TAVR手术选择气管插管全麻,是为了确保患者在释放瓣膜时保持静止状态,随着手术技术越来越熟练,以后可以选择更舒适的麻醉方式,喉罩麻醉甚至局部麻醉,这样减少了气管插管和食道超声给患者带来的痛苦和不适,也减轻了患者的经济负担”。记者了解后,近半个月的时间,心内科结构性心脏病介入团队已连续开展四例局麻下的TAVR手术,取得良好的社会效益。

YMG全媒体记者 刘晋
通讯员 李成修 王婧

远离危险水域

珍爱生命 预防溺水

